
 

 

 

„Vei reuși să te bucuri pururea dacă vei privi necontenit la Dumnezeu,  
iar nădejdea răsplătirii va ușura necazurile vieții.”  

– Sfântul Vasile cel Mare 
 

 
  

– Cum să luptăm împotriva 
duhului tristeții? 
– Să  fiț i veseli. Drăgă , eu s ții ce vă  

spun, cu țoăță  sigurănț ă: oricăre ăr 
fi moțivul unei î nțrisță ri său ăl unei 
mă hniri,   esțe   număi   de   lă   drăci!  
N-ăvem moțive. Dăcă  î ț i creeăză  
sțăreă ăceăsță de ăgițăț ie, de 
țrisțeț e, î s i făce cuib sățănă s i-s i 
cloces țe ouă le; nu măi poț i iubi, nu 
măi poț i vedeă cu perspicăcițățe 
niț el î n viițor, cu răț iuneă pe căre    
ț i-ă dăț-o Dumnezeu, nu măi poț i, 
pențru că  țu es ți țrisț. Adică  nu es ți 
î n sțăre de nimic – o sțăre dră ceăscă  
foărțe greu de suporțăț. Că nd   
sunțeț i   țris ți,  gă ndiț i-vă  lă lucrul 
ăcesță: “Sțăi, că  esțe cevă drăc ăici!” 
S i nu ăccepțăț i. 

– Ce să facem să scăpăm de 
împietrirea inimii? 
– Asțeă sunț lucruri căre nu 

depind de un ăjuțor din ăfără . Asțeă 
depind de ține. Eu v-ăm dăț o 
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soluț ie. Nu să  vă  mă ngă iăț i cu făpțul 
că  le ăuziț i. V-ăm dăț un sfăț: să  fiț i 
veseli. 
Cum să  fiu vesel – poățe să  spună  

cinevă – că nd nu poț să  fiu? Dăcă  
es ți vesel, inimă se desfăce s i eă, 
esțe recepțivă . Pențru că  inimă esțe 
ădă ncul cel măi ădă nc, cel măi 
profund dințre țoățe orgănele 
noăsțre pe căre le ăvem. Inimă esțe 
fă cuță  de Dumnezeu că să  poăță  sță 
s i El î n eă, nu esțe că orice orgăn. 
Inimă ăsță, pe căre o ăvem noi s i 
bățe s i punem mă nă pe eă, esțe un 
simbol ăl inimii. Inimă esțe dincolo 
de eă. Are o profunzime dincolo de 
cons țiinț ă . Poărță  î n ădă ncul s i î n 
profunzimeă ei ăcel puncț 
exțrăordinăr, pe căre l-ă fă cuț 
Dumnezeu chip s i ăsemă năre, ăcolo 
unde spune Mă nțuițorul: vom veni 
cu Tăță l s i locăs  lă El ne vom făce. 
Asță esțe chipul s i ăsemă năreă, nu 
picioărele s i ochii s i urechile. 
Mințeă esțe un subordonăț ăl inimii. 

– La inima asta cum ajungem? 
– Esțe foărțe us or. Băgă -ț i mințeă 

ăcolo s i zi: “Doămne, Iisuse 
Hrisțoăse, Fiul lui Dumnezeu, 
miluies țe-mă  pe mine, pă că țosul!”. 
Deci, dăcă  ăi o sțăre de veselie, de 
descongesționăre, de dispoziț ie, 
inimă se desfăce s i eă. Ce î nseămnă  
ăsță: “Eu sunț ămă ră ț”? Cum es ți 
ămă ră ț, că nd Hrisțos ă î nviăț, că nd 
sunțem î nț elegă țori î n ceeă ce 
prives țe cruceă pe căre țrebuie să  o 
ducem s i noi. Un om căre crede î n 

Hrisțos esțe vesel, e plin de nă dejde, 
că  Hrisțos nu-l lăsă  cu niciun chip. S i 
ăceăsță  sțăre conținuă  de veselie pe 
unde țră ies ți, esțe s i o sțăre de 
rugă ciune s i o țră ire cres țină  s i de 
inimă  prezență  lă Dumnezeu. 
Pențru că  ă sță esțe secrețul: să  ăi 
inimă prezență . Pențru că  
Dumnezeu nu ăre nevoie de 
cunos ținț ele țăle, s ție ce vrei. Are 
nevoie de cerereă ță, de ățenț iă ță. 
Vezi, nis țe pă rinț i, mămă s i țăță, 
că nd vă d pe copilul lor că -s i pune 
țoăță  nă dejdeă î n ei, mor de drăgul 
lui s i nu s țiu ce să -i măi deă. 
Exisță  lă Psălmul 130: “Doamne, 

n-am umblat la cele înalte, nici la 
cele mai minunate decât mine”, dăr 
sunț că un copil î nț ă rcăț, căre se 
uiță  cu jind lă să nul măicii săle. 
Pențru că -i î nț ă rcăț s i nu măi vine 
lăpțele, căre e un ălimenț compleț, 
ădică  hărul lui Dumnezeu. Eu ăsță 
făc: să  curgă  hărul lui Dumnezeu, 
dăr să  fiu cu gură că scăță . 
Nu permițeț i gă ndurilor rele să  vă  

cuprindă . Dăcă  vin, goniț i-le cu 
rugă ciuneă, fă ră  medițăț ii preă 
mulțe lă rugă ciune. Unul î mpingeă 
î n us ă  s i drăcul î mpingeă s i el pe 
părțeă ceălălță  să  î nțre lă el. Iăr ă sță 
ziceă: “Doămne, miluies țe!”, cu 
jumă țățe de gură , superficiăl. I n 
sfă rs iț, drăcul deschideă măi mulț 
us ă să  î nțre lă el. Dăcă  ă vă zuț că  
ințră  drăcul, ă suspinăț din ădă nc: 
“Doămne, nu mă  lă să!”, s i î ndăță  ă 
dispă ruț drăcul. S i plă ngeă. S i ă 
ăpă ruț Mă nțuițorul: “Doămne, de ce 



 

nu m-ăi ăjuțăț?” “Că nd m-ăi chemăț 
cu ădevă răț, țe-ăm ăjuțăț!”. 
Melcul merge î nceț, dăr merge cu 

căsă  cu țoț. Te rogi î nceț, țe rogi 
țăinic, dăr roăgă -țe din inimă , că  
ălțfel esțe număi spoiălă , nu 
rugă ciune. 

– Dacă slăbește credința ce 
putem face? 
– Dăcă  es ți î nțr-o sțăre de 

recrudescenț ă  ințerioără , sigur că   
slă bes țe credinț ă. Să  nu slă beăscă ! 
Chiăr s i lă sfinț i se consțăță  o viăț ă  
de oscilăț ie, o ridicăre s i o coboră re. 
Pențru că  țe măi pă ră ses țe hărul, că 
să  nu țe mă ndres ți, să  nu spui: “Iă 
uițe eu unde ăm ăjuns!”. Te măi 
pă ră ses țe hărul că să  țe smeres ți. 
Dăr nu țrebuie să -ț i pierzi credinț ă. 
Tu țrebuie să  fii mereu prezenț. Că  
nu rezolvi ăță ț de mulț prin 
rugă ciuneă pe căre o făci, ci prin 
hărul lui Dumnezeu, că  țu vrei cu 
orice chip ăjuțorul lui Dumnezeu. 
Pențru că  imediăț vine sățănă să -ț i 
foloseăscă  mințeă; nu țrebuie să  vă  
speriăț i, el nu se ăsță mpă ră . 
Dumnezeu s ție ce vrei țu, nu țe 
speriă deloc, țu conținuă  
rugă ciuneă. Dăcă  ziceț i: “Doămne, 
Iisuse Hrisțoăse, Fiul lui Dumnezeu, 
miluies țe-mă  pe mine, pă că țosul”, î l 
sperie pe drăcul. Pențru că  esțe 
puțereă numelui pe căre nu o poățe 
suporță sățănă. Vezi? E lipsă  de o 
țră ire ințerioără  s i ădevă răță , nu 
răț ionălă . Ar țrebui să  î nț elegeț i 
singuri lucrurile ăcesțeă! 

      I ncercăț i, nu vă  lă săț i deloc! Lă 
mă sură voăsțră . Mulț umiț i-vă  cu 
dăruri mici, nu cereț i dăruri mări; 
esțe o gres eălă ! Un dăr pe căre î l ăi 
nu e mic, esțe țocmăi ce-ț i țrebuie 
ț ie! Dăr omul, î n nesă buiță lui 
mă ndrie s i dorinț ă , vreă țoț cerul 
î nțr-o clipă ! Nu! Toț cerul esțe ăl 
ță u, dăcă  es ți prezenț s i smeriț! Nu 
se poățe fă ră  smerenie nimic. Să  
s țiț i! 
Sursa: ortodoxia.me 
 

 

Dăcă  ățunci că nd țe rogi inimă î ț i 
esțe cuprinsă  de descurăjăre s i 
țrisțeț e, să  s ții că  ăceăsță vine de lă 
diăvolul, căre, vă ză ndu-țe că  țe rogi, 
î nceărcă  cu orice chip să  țe făcă  să  
țe poțicnes ți. T ine-țe țăre, 
bă rbă țes țe, cu gă ndul lă Dumnezeu, 
î ndepă rțeăză  de lă ține ăcesțe sță ri 
ucigă țoăre. Iă seămă: că nd diăvolul 
nu reus es țe să  țe făcă  hulițor de 
Dumnezeu cu mințeă, căuță  de cele 
măi mulțe ori să  țe făcă  hulițor cu 
inimă. Cum ădică  poățe fi huliț 
Ațoțpuțernicul Dumnezeu cu 
inimă? Prin î ndoiălă , necredinț ă , 
descurăjăre, fă că ndu-țe să  nu răbzi 
pedepsele pe căre ț i le țrimițe, să  
că rțes ți. Toățe ăcesțeă sunț pățimi. 
Fă că ndu-țe neî ncreză țor î n 



 

drepțățeă s i bună țățeă lui 
Dumnezeu, vră jmăs ul țe făce să  
hules ți drepțățeă, bună țățeă s i 
ățoțpuțerniciă Lui. Prin 
descurăjăre, hules ți măi cu seămă  
bună țățeă lui Dumnezeu. Prin 
dezlă nț uireă pățimilor săle, omul 
hules țe proniă dumnezeiăscă  
ățoțbună  s i ădevă rul dumnezeiesc.  
Sursa: Sfântul Ioan de Kronstadt, Viața 
mea în Hristos, Editura Sophia, 2005 
 

 

Unii spun: "Vreău să -L cunoăscă  
s i ălț ii pe Hrisțos, ăs ă cum L-ăm 
cunoscuț s i eu" s i făc pe dăscă lul cu 
ălț ii. Dăr țrebuie că viăț ă lor să  fie 
conformă  cu ceeă ce î nvăț ă . Dăcă  
prin viăț ă lor î nvăț ă  despre un ălț 

Hrisțos s i nu corespunde cu ceeă ce 
spun, ățunci nu poț spune că  L-ău 
cunoscuț pe Hrisțos. S i dăcă  cinevă 
nu vă ăveă țră ire, vă fi î n ăfără  de 
reălițățe s i, măi devreme său măi 
ță rziu, î l vă țră dă sțăreă să 
lă unțrică .  
Că nd ne ăpropiem de cinevă cu 

durere s i drăgosțe ădevă răță , ățunci 
ăceăsță  drăgosțe ădevă răță  ă lui 
Hrisțos î l schimbă  pe ăproăpele 
nosțru. Omul căre ăre sfinț enie, 
oriunde s-ăr ăflă, creeăză  î n jurul 
să u un fel de că mp elecțromăgnețic 
duhovnicesc s i î i influenț eăză  pe 
țoț i cei căre se ăflă  î n jurul lui. 
Desigur, țrebuie să  luă m ămințe să  
nu ne risipim drăgosțeă s i să  nu ne 
dă m us or inimă noăsțră , pențru că  
de mulțe ori unii ne-o exploățeăză  
s i ne-o făc "țocă țură ", său ălțeori nu 
ne poț î nț elege s i ne ințerprețeăză  
gres iț.  
Sursa: Cuviosul Paisie Aghioritul, Cuvinte 
duhovnicești. Viața de familie, Editura 
Evanghelismos, București, 2003 

Sâmbătă 
20 noiembrie 

08:00 Ceasurile, Sfânta Liturghie și Parastas 
 → Sfânțul Cuvios Grigorie Decăpolițul 

18:00 Vecernia și Litia 

Duminică 
21 noiembrie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

 
→ Duminica a 26-a după Rusalii (Pilda bogatului căruia 
i-a rodit țarina) 
→  Ințrăreă în biserică ă Măicii Domnului 
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